

梅河口市人民政府办公室文件

梅政办发〔2018〕66号

梅河口市人民政府办公室 关于印发梅河口市农作物秸秆 综合利用实施意见的通知

各乡镇人民政府、城区街道办事处，市政府各办局、直属企事业单位，驻梅有关单位：

《梅河口市农作物秸秆综合利用实施意见》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

梅河口市人民政府办公室

2018年12月26日

梅河口市农作物秸秆综合利用实施意见

我市秸秆资源十分丰富，做好秸秆综合利用工作，对于提高农业效益、促进资源节约、保护生态环境、防治大气污染意义重大。为加快推进全市农作物秸秆综合利用工作，减少秸秆焚烧造成的大气污染，结合我市实际，制定本实施意见。

一、明确目标任务

贯彻落实国家关于推进生态文明建设、大气污染防治的战略部署，推进秸秆资源多途径、多层次利用，研究和完善鼓励秸秆综合利用配套政策措施，加大禁烧监管，形成“疏堵结合、以疏为主、以堵促疏”的秸秆综合利用长效机制。到 2020 年，全市形成布局合理、多元利用的秸秆综合利用产业化格局，建立较完善的秸秆收储运体系，秸秆综合利用水平显著提高，综合利用率将达到 90% 以上，基本解决秸秆露天焚烧问题。

二、拓展秸秆利用途径

（一）推进秸秆机械化还田。

大力推广农作物秸秆粉碎翻埋还田、碎混还田和覆盖还田等耕作技术，扶持种植大户、农民合作社等新型经营主体购置秸秆粉碎、深松、深翻等还田农机具、秸秆覆盖还田播种机械。2018 年底前，组织各乡镇落实保护性耕种面积 3 万亩，保护性耕种利用秸秆 1.2 万吨。2019 年底，全市新增保护性耕种利用秸秆 2 万吨。到 2020 年底，全市新增保护性耕种利用秸秆 3 万吨。（责任部门：市农机总站、各乡镇）

（二）推进秸秆燃料化利用。

由市政府实行社会化招标确定生产企业，建设 10 个秸秆固化颗粒加工厂。2018 年，在全市 19 个乡镇确定 24 个村先行试点，推广安装炊事取暖炉 2400 台；购置拾捡、打捆机械设备 20 台（套），在 2018 年秋季和 2019 年春季，实施秸秆拾捡打捆离田面积 4 万亩，设置堆放场 57 处，总面积达到 855 亩，堆放秸秆 1.5 万吨，转化颗粒 1.2 万吨。2019 年底，新增燃料化利用秸秆 5 万吨。到 2020 年底，燃料化利用秸秆 22.4 万吨。（责任部门：市农业局、市秸秆办）

（三）推进秸秆饲料化利用。

积极推广氨化、青贮、黄贮、膨化等技术，全面推进秸秆饲料化利用。2018 年，通过发展畜牧业消耗秸秆 6 万吨；到 2019 年，新增饲料化利用秸秆 1.5 万吨；到 2020 年底，新增饲料化利用秸秆 2 万吨。（责任部门：市农业局）

（四）推进秸秆原料化利用。

鼓励扶持以秸秆为原料的有机肥、清洁制浆、纤维材料、降解纸膜、秸秆装饰材料等深加工、循环利用企业。2018 年，原料化消耗秸秆 6 万吨。到 2019 年，新增原料化利用秸秆 2 万吨。到 2020 年，全市原料化消耗秸秆达到 10 万吨。（责任部门：市发改局）

（五）推进秸秆基料化利用。

支持以农作物秸秆、食用菌基料、花卉苗木和草坪基质的生产经营主体，扩大秸秆利用量。利用一座营镇、双兴镇食用菌包厂和湾龙镇草编加工项目，以及康美平地参种植项目，加快推进秸秆向原材料、新材料转化。2018 年，基料化利用秸秆

0.5 万吨。到 2019 年，基料化消耗秸秆 1.5 万吨。到 2020 年底，新增基料化利用秸秆 2 万吨。（责任部门：市农业局）

三、建设收储服务体系

(一) 建立专业化收储运网络。

建立以机收捡拾打捆为重点的较完善的秸秆收储运体系，制定田间收储实施方案。积极扶持以机收捡拾打捆为重点的收储运服务组织发展，推广农作物联合收获、秸秆捡拾打捆全程机械化，鼓励企业和社会组织组建专业化秸秆收储运机构，逐步形成商品化秸秆收储和供应能力，构建“村有收储点、乡镇有收储中心，市有综合利用企业”的秸秆收储利用体系。（责任部门：市发改局、市农业局、市环保局）

(二) 优化农机装备结构。

将秸秆还田、捡拾打捆等机械设备列入政府补贴，鼓励农民和新型农业经营主体购置秸秆还田、捡拾打捆等秸秆综合利用设备，推广秸秆还田、捡拾打捆机械化生产装备和作业技术。积极引导新型农业经营主体从事秸秆田间综合利用生产。（责任部门：市农机总站）

四、加大政策支持力度

(一) 加大资金投入。

加大秸秆综合利用财政投入力度，安排财政预算内资金，采取奖补或合同等方式，重点支持秸秆“五化”（肥料化、饲料化、基料化、能源化和工业原料化）利用及以机收捡拾打捆为重点的秸秆收储运体系建设。设立秸秆综合利用基金，采取股权投入等方式，支持秸秆综合利用产业化项目建设。积极创新

财政资金扶持方式，支持秸秆综合利用项目建设，撬动社会资本投入。鼓励各金融机构加大对秸秆综合利用项目的信贷支持，增加信贷投放。（责任部门：市财政局、市金融服务中心）

（二）落实秸秆运输“绿色通道”政策。

建立农作物秸秆运输“绿色通道”，协调车辆通过快检快速放行、整车合法装载捆扎打包后秸秆的运输车辆减免车辆通行费等优惠政策。（责任部门：市交通局、市财政局、市发改局）

（三）制定用地支持政策。

落实好国家关于秸秆综合利用相关土地政策，秸秆用地尽量利用存量建设用地、空闲地、废弃地等。属于永久性占用的，按建设用地依法依规办理审批手续。同时研究我市秸秆综合利用和收储体系项目建设用地的土地支持政策，对秸秆综合利用项目建设用地予以优先支持。（责任部门：市国土资源局）

（四）落实税收、电价等优惠政策。

落实国家秸秆综合利用企业税收优惠政策。符合条件的秸秆捡拾、打捆、切割、粉碎、压块等初加工执行农业生产用电类别价格，降低企业运营成本。（责任部门：市税务局、市发改局）

五、落实保障措施

（一）做好国家政策衔接。

各部门要认真梳理国家现有支持秸秆综合利用的相关政策，结合我市秸秆综合利用所面临的新形势和新任务，做好与国、省规划衔接、项目衔接、资金衔接和政策衔接工作，最大限度地争取国家支持。（责任部门：市政府各相关部门）

（二）加强秸秆禁烧监管。

完善秸秆禁烧工作考核办法及相关政策法规，健全秸秆禁烧管控网络，加大秸秆禁烧督查和问责力度，定期开展联合执法，确定市内秸秆禁烧与综合利用重点区域，加大重点区域、重点路段的巡查力度，严厉打击故意纵火焚烧秸秆的行为。同时，研究建立全市燃煤小锅炉退出机制，为生物质燃料使用拓宽空间，减少秸秆焚烧现象。（责任部门：市环保局牵头，市政府有关部门配合）

（三）加大宣传力度。

要发挥好新闻媒体的舆论引导作用，充分利用电视、广播、报纸、互联网等多种手段，大力宣传焚烧秸秆的危害和秸秆综合利用的益处，进一步提高农民主动参与意识和禁烧秸秆的自觉性。（责任部门：市委宣传部、市广播电视台、各乡镇〈街〉、市政府各相关部门）

六、加强组织领导

（一）加强部门协调合作。

建立秸秆综合利用联席会议制度和秸秆禁烧联席会议制度，定期召开联席会议，协调解决工作推进中的各种问题。各相关部门要按照各自职责范围和工作分工，积极研究制定、落实相应的政策和措施，加强对秸秆综合利用工作的督促和指导，密切协调配合，切实形成合力，扎实推进全市秸秆综合利用工作。

（二）落实目标责任。

建立秸秆综合利用目标责任制，制定秸秆综合利用及禁烧

考核办法。实行秸秆综合利用和禁烧工作目标责任制，把任务分解落实到部门、乡镇（街）和村组。乡镇（街）和各相关部门是推进秸秆综合利用和禁烧工作的责任主体，要综合运用法律、行政、经济等手段，落实目标任务，强化主体责任；要健全相关法规规章，出台配套政策，建立考核制度，严格奖惩措施。

抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，开发区
办公室，市监委，市法院，市检察院，各人民团体。

梅河口市人民政府办公室文电科 2018年12月26日印发